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З використанням єдиної математичної моделі встановлено, що 
як за генетичними, так і за продуктивними параметрами рівень 
міжлінійної диференціації (при індексах схожості в межах 0,931-
0,993) співпадає. При цьому морфотип досліджених ліній овець 
виявився менш консервативним і більш мінливим в процесі се-
лекції, аніж її генотип за імуногенетичними маркерами.

Вступ. В наш час відомо велику кількість різних способів 
оцінки схожості, відмінності, дистанції між популяціями як за 
кількісними ознаками, так і за генотипом [1,2]. Більшість по-
казників “конструювалося” цілком абстрактно, іноді навіть не 
для живих об’єктів, але згодом стали використовуватись і у бі-
ологічних дослідженнях. Частина ж показників, побудованих 
на основі еволюційних принципів, безумовно більш вдало під-
ходила для опису процесів, які відбуваються в популяціях, на-
приклад коефіцієнт схожості за Неєм [3]. Тому перед нами по-
стало питання, наскільки об’єктивно індекси генетичної від-
стані та схожості, розраховані на основі частот зустрінності 
антигенів груп крові, можуть відображати генетичну ситуа-
цію у дослідженому стаді овець і генеалогічні міжлінійні вза-
ємовідносини, які склалися у процесі його розведення. І чи 
пов’язані відмінності між лініями, виявлені за розподілом іму-
ногенетичних маркерів, з різницею за селекційними ознака-
ми.

Матеріал та методика. Типування за антигенними фак-
торами систем груп крові багатоплідних каракульських овець 
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племзаводу “Маркеєво” Херсонської області проводили в лабо-
раторії імуногенетики Інституту тваринництва степових ра-
йонів ім. М.Ф.Іванова “Асканія-Нова” за допомогою серологіч-
них реакцій згідно з існуючими методичними вказівками [4].

Для того, щоб мати можливість порівняти генеалогіч-
ні лінії за сукупністю ознак продуктивності та імуногенетич-
ними маркерами, ми використали метод, запропонований 
Ю.І.Рожковим та А.В.Проняєвим [2,3]. Описаний ними підхід 
дозволяє проводити паралельний аналіз генетичного та фене-
тичного коефіцієнтів схожості, тобто, використовуючи один 
метод, можна отримати більш повну інформацію щодо проце-
сів, які відбуваються в популяції.

Розрахунок коефіцієнта схожості між дослідженими за-
водськими лініями овець за молекулярно-генетичними мар-
керами проводили на основі розподілу антигенів відповідних 
систем груп крові, а за селекційними ознаками – на основі 
міжлінійних відмінностей за показниками живої маси при на-
родженні та при відлученні, розміром завитка, смушковим ти-
пом, шовковистістю, блиском, типом конституції та класом.

Результати досліджень. Отримані результати розрахун-
ків наведено у таблиці. Аналіз цих даних свідчить про те, що 
коефіцієнти схожості, розраховані за селекційними ознака-
ми, величина яких коливалася в межах 0,931-0,977, дещо по-
ступалися відповідним коефіцієнтам схожості, розрахованим 
за імуногенетичними маркерами, які варіювали в інтервалі 
від 0,966 до 0,993. Тобто, морфотип досліджених ліній овець 
виявився менш консервативним і, відповідно, більш мінливим 
в процесі селекції, аніж їх генотип за антигенами груп крові.

На наш погляд, це явище цілком закономірне, оскільки по-
передня селекція овець асканійського типу багатоплідного ка-
ракулю велась за продуктивними ознаками без урахування 
генетично-молекулярних маркерів, тому і показники коефіці-
єнту схожості між генеалогічними лініями, розраховані за се-
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лекційними ознаками, були меншими, аніж за імуногенетич-
ними маркерами.

Таблиця
Коефіцієнти схожості між лініями овець асканійського 

типу багатоплідного каракулю, розраховані за 
імуногенетичними маркерами та селекційними ознаками

Лінія 144 (n = 42) 434 (n = 29) 1185 (n = 37) 1542 (n = 60)

123
0,992*
0,966**

0,969
0,934

0,983
0,958

0,992
0,970

144
0,978
0,945

0,986
0,950

0,993
0,977

434
0,966
0,941

0,976
0,931

1185
0,991
0,962

Примітки:
* – коефіцієнти схожості між лініями за імуногенетичними маркерами
** – коефіцієнти схожості між лініями за селекційними ознаками

В цілому групи крові досить об’єктивно відображають ге-
нетичну ситуацію у дослідженому стаді овець і генеалогічні 
міжлінійні взаємовідносини, які склалися у процесі його роз-
ведення. Підтвердженням цього є подібність між дендрогра-
мами, побудованими на основі даних про розподіл імуногене-
тичних маркерів та селекційних ознак (рис.).

Встановлено, що конфігурація дендрограм, побудованих 
для заводських ліній багатоплідних каракульських овець спів-
падає. Так, в обох випадках всі п’ять ліні й входять до одного 
кластеру Г, що в свою чергу складається з підкластерів А, Б, В. 
Це свідчить про значну генетичну схожість між дослідженими 
лініями овець як за генетичними параметрами, так і за селек-
ційними ознаками. Виявлені ж графічні відмінності між ден-
дрограмами виникли лише за рахунок різниці у величині кое-
фіцієнту міжлінійної схожості між селекційними ознаками та 
імуногенетичними маркерами.

Таким чином, в результаті проведеного порівняльного ана-
лізу міжлінійної диференціації заводських та генеалогічних лі-
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ній овець багатоплідного каракулю з урахуванням селекцій-
них та імуногенетичних параметрів за єдиною математичною 
моделлю встановлено низький ступінь міжлінійних відміннос-
тей як за рівнем розвитку селекційних ознак, так і за генетич-
ними показниками. Індекси генетичної схожості між окреми-
ми лініями, розраховані за молекулярно-генетичними марке-
рами, знаходяться на рівні 0,966–0,993 і майже не відрізня-
ються від таких, розрахованих з використанням селекційних 
параметрів – 0,931–0,977.

Примітка:
__________ за імуногенетичними маркерами
--------------- за селекційними ознаками

Рис. Дендрограма взаємовідносин між лініями багатоплідних 
каракульських овець, побудована на основі даних про розподіл 

імуногенетичних маркерів та селекційних ознак

Висновки. Отримані дані свідчать про необхідність поси-
лення селекційно-племінної роботи в стаді в напрямку збіль-
шення міжлінійної диференціації за продуктивними, відтво-
рювальними та генетичними ознаками, що є необхідним ас-
пектом результативності ведення такої роботи у племінних 
стадах овець. Для цієї цілі доцільно використовувати показ-
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ники генетичної схожості та відстані, а також їх інтегральне 
графічне зображення у формі дендрограм, що можуть слугу-
вати орієнтиром для пошуку оптимальних варіантів міжліній-
них кросів.
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